

PRECIOS DEL PERIODICO.

En la Capital . . . 1 peso.
Provincias . . . 9 reales.
Fuera de Filipinas 1 peso sin franco.



ADVERTENCIA.

Este periódico sale diariamente. Los suscritores tienen opcion gratis á un anuncio mensual de seis lineas que deberá remitirse firmado á la redaccion antes del medio dia.



BOLETIN OFICIAL DE FILIPINAS.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Table with columns for CAPITAL, PROVINCIAS DEL NORTE, and PROVINCIAS DEL SUR, listing subscription points and names.

SECCION OFICIAL.

GOBIERNO SUPERIOR.

Los chinos radicados en estas islas que á continuacion se espresan, han pedido pasaporte para regresar á su pais: lo que se pone en conocimiento del público en cumplimiento del artículo 20 del bando de 20 de Diciembre de 1849.

habiendo profesado la regla de S. Benito en el monasterio de Cardena, no tardó en llegar á aquel grado de perfeccion cristiana y religiosa, que grangeándole el mas cordial aprecio de todos sus hermanos, por muerte del Abad Gomécio, de común y unánime consentimiento le sucedió en la Prelacia.

SANTO DE MAÑANA.

SAN ABRAHAM CONFESOR.

PARTE MILITAR Y DE MARINA.

ORDEN GENERAL DE LA PLAZA DEL 14 AL 15 DE MARZO DE 1857. GEFES DE DIA. Dentro de la plaza. El Comandante efectivo D. Antonio Perez. Para estromuros El Comandante efectivo D. Julian del Valle.

CAPITANIA GENERAL DE FILIPINAS.

ESTADO MAYOR. Orden general del Ejército del 14 de Marzo de 1857.

Segun decreto del Excmo Sr. Capitan general el lunes 16 del corriente celebrará consejo de guerra ordinario el Regimiento Infantería del Infante núm 4 para ver y fallar la causa formada al sargento 2.º de la Compañía de Cazadores del mismo Baldomero Rodrigo, acusado de inobediencia al oficial de la guardia de prevención y Capitan de cuartel en la noche del 9 de Febrero corriente.

PARTE JUDICIAL.

Se anuncia al público, que en los dias diez y seis y diez y siete del corriente desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde se venderán á instancia de los interesados, en pública almoneda en la casa de la panadería situada en el barrio de Gunao, pueblo de Quiapo, los muebles y fincas que quedaron sin vender en la anterior almoneda pertenecientes á Doña Maria, Doña Inés, y la finada Doña Dolores Mesias; con la baja del tercio de sus respectivos avalúos, que estarán de manifiesto en el acto de la almoneda Manila 4 de Marzo de 1857--Pedro de Porras.

PARTE DE OFICINAS DE HACIENDA Y RENTAS.

Contaduría general de Ejército y Hacienda de Filipinas.—Autorizada esta Contaduría general para contratar la conduccion á esta plaza de varias piezas y demás pertrechos de Artillería, existentes en Taguit, los barqueros que deseen hacer este servicio se presentarán en esta propia dependencia con dicho objeto el 16 del corriente á las doce de su mañana.

Manila 15 de Marzo de 1857.—P. O. D. S. C. G.—El Gefe de la 4.ª Seccion, Cavada.

Administracion general de Rentas Estancadas de Filipinas.—Hallándose autorizada esta administracion para alquilar un local á sus inmemorables á propósito para depositar con separacion

PARTE ECLESIASTICA.

Dia 15 de Marzo.

SAN SISEBUTO ABAD.

El verdadero mérito del hombre está en la virtud cristiana, cuyos buenos oficios ejercen tal poderio en el cielo y en la tierra, que Dios premia largamente al mortal que la practica, y el corazón humano á pesar de su soberbia se ve forzado á tributar al virtuoso honor, respeto y veneracion, y casi siempre añade á estos testimonios el de su entera y absoluta confianza.

gestion... Grossenstein aterrado, temiendo ser descubierto, tomó la delantera. Los republicanos fueron derrotados, y él fué nombrado ministro de un príncipe, á quien quiso destronar como idota.

Malvadot dijo Federico. —Obligado á huir para no entregar al verdugo mi cabeza, supe poco á poco en el destierro los sucesos posteriores á mi condenacion, y los secretos que te acabo de revelar.

No renuncié á vengarme. En Francia me procuré los papeles concernientes á Rodolfo; yo habia conservado los de la trama de Grossenstein. Pero sentenciado á muerte, fujitivo, ¿como podría luchar contra tan favorable coalicion? Pensé en tí, Federico. Yo te queria como al hijo único de Sofia, de mi amada Sofia... Tu has justificado despues la opinion que habia formado de tu inteligencia y valor.

Resolví guardar el incógnito para evitar toda delacion, y para poder combinar todos nuestros pasos. Mi hermano Liebmann y Mulhberger, antiguos amigos míos, estaban en el secreto. Tu sabes el éxito de nuestros proyectos. Yo espero el resultado del último y mas duro golpe. El príncipe tiene en su poder ahora las pruebas de la traicion de Grossenstein. Yo las habia reservado para la postrera eventualidad; y la vuelta inesperada del príncipe, me ha hecho apresurar la entrega. Sin duda va á hablarte de esto... El príncipe tiene en tí una confianza ilimitada. Logra la condenacion de Grossenstein, y el descanso en mi patria para mis ancianos dias junto á tí.

Al concluir, Rosenheim tendió los brazos á Federico, que se lanzó á ellos con transporte. En este momento entró Liebmann presuroso.

—M. de Neuberg, dijo, que en la puerta hay un carruaje con la librea del príncipe. Vienen á buscar á Vd. para un negocio urgente. Un paje queria subir á decirlo, pero yo lo he detenido para prevenir á Vd.

—Adios, Federico, dijo Rosenheim, este es el último trance. Ahora ya estás enterado. Siento que no hayas podido leer los papeles... Pero ya conoces el asunto para orientar al príncipe, vé... ¡y que el cielo te guie!... ¡Adios! Y desapareció con Liebmann. Un momento despues entraba Franz.

—Perdonad si os vengo á molestar tan temprano, dijo el paje; pero tengo orden de apresurar vuestra partida cuanto

dezcó á Vd., le repito, el celo con que se ha apresurado V. á venir á ilustrarme en momento tan difíciles. Lo veo á V. muy raras veces en la corte, para que no me conmueva la solicitud que ha mostrado Vd. para un hombre tan adicto á mi persona, como Mr. Federico de Neuberg.

—Señor, V. A. puede recordar las causas fatales que acarrearón mi retirada, dijo el conde de Rosenheim inclinándose; pero estas jamás han alterado el profundo sentimiento de adhesion que conservo hacia mi soberano, y solo me ha faltado la ocasion de mostrarlo.

—Muy bien, señor conde, dijo el príncipe sonriéndose; yo espero que serémos mas felices en lo sucesivo. ¡Adios! Hizo un gesto afable de despedida, y el conde se retiró.

X.

GROSSENSTEIN, encerrado en su gabinete, se agitaba con inesplicable inquietud, y parecia una fiera encerrada en su jaula. Por fin se abrió la puerta, y apareció Franz. La figura descompuesta del paje, pareció que le habia causado una impresion agradable: él se adelantó impetuosamente.

—Bien, ¿qué hay?

—Una bomba, señor, dijo el pajecillo con aire abatido. Grossenstein se sentó, y se puso á escribir algunas lineas.

—¡Bien! id á buscar á Naiperg... decide que tome un carruaje con la librea del príncipe, diez hombres seguros de á pié y á caballo.

—Paróse aquí, y puso el sello al papel escrito.

racion é independencia efectos estancados correspondientes á los almacenes generales y á la Subalterna de Manila, los propietarios que posean edificios en la calle de Anloague ó sus cercanías y quieran hacer proposiciones deberán presentarse en estas oficinas los días 43, 44 y 45 del actual á horas de oficina.

Binondo 42 de Marzo de 1857. - P. S. - Leon de Ormaechea.

Se anuncia al público, que el día 46 del actual á las doce de su mañana, se sacará á subasta ante la Junta de Reales Almonedas que se verificará en los estrados de la Intendencia general, la contrata de conduccion de tabaco elaborado y pólvora desde los almacenes generales de esta Capital al de la Administracion de la provincia de Batangas, con sujecion al pliego de condiciones que desde esta fecha está de manifiesto en la mesa de partes de la misma Intendencia. Los que gusten hacer este servicio acudirán suficientemente garantidos en el día, hora y lugar arriba designados para su remate en el mejor postor.

Escribanía de Hacienda y Marzo 45 de 1857. - Olgado.

DIRECCION GENERAL DE LOTERIAS. - Con la autorizacion competente, he dispuesto que el próximo sorteo que estaba anunciado para el nueve del inmediato mes de Abril, segun espresan los billetes y que no puede verificarse en aquel día por su gran solemnidad, se verifique el día dos del espresado mes de Abril.

Lo que anuncio al público para su debido conocimiento.

Manila 45 de Marzo de 1857. - Ginart.

SECCION NO OFICIAL.

NOTICIAS DEL PAIS.

CAPITAL.

REVISTA DE LA SEMANA.

Importantes sucesos de actualidad, hechos palpitantes, nos hicieron publicar bajo otra forma nuestra revista del Domingo último; es decir, bajo la forma de un artículo de fondo en el que procuramos reseñar, - lo mejor que nos fué posible atendida la premura, - las fastuosas ceremonias, y los solemnes y animados festejos con los que tan dignamente se celebró el feliz arribo, á esta Capital, del Escmo. Sr. Gobernador General D Fernando de Norzagaray.

Despojamos, como era consiguiente, á aquel artículo de todo otro tema, de todo otro asunto, no puesto en relacion con tan notable acontecimiento, no solo por ser justo, sino tambien porque los demás sucesos de la semana palidecian á su lado, como palidece el brillo de las estrellas en cuanto el radiante Febo empieza á dorar por el oriente al mas ó menos denso celaje.

Idénticas circunstancias nos rodean hoy. Hemos detallado, anticipadamente y con el mejor deseo, las noticias referentes á la entrada, en la Capital, de tan ilustre como respetada Autoridad Superior; suceso el mas im-

portante de la semana, y nuestra perplegidad es suma para haber de elegir materiales que puedan dar alguna importancia ó interés á nuestra revista.

El respeto debido al tiempo cuaresmal en que nos encontramos, no ha permitido otra expansion á la alegría y regocijo público sino la que ha podido hermanarse sin discordancia entre el ascetismo de esta temporada clásica del año y las prescripciones del ceremonial vigente hoy para el recibimiento de los EE. SS. Gobernadores Generales de estas Islas.

Ha quedado, por consiguiente, en suspenso el baile de etiqueta que en otras circunstancias hubiera dado el Escmo. Ayuntamiento; tambien ha quedado aplazado el que proyectaba dar la elegante sociedad del Casino, y aun corrian rumores de si tendria lugar otro en el Colegio de Sta. Isabel, por cuanto la mesa ó sea la respetable Junta á cuyo cargo está la administracion del colegio, deseaba llenar dos objetos muy atendibles; uno, el obsequiar galantemente á su Vice-Real Patrono, y otro, el hacer patente, á la misma Superior Autoridad, el brillante estado en que se halla aquel asilo de la horfandad, puesto bajo el amparo y proteccion de la inagotable munificencia del trono de Castilla.

Sin intencion hemos hecho el elogio que se merece la junta y la inapreciable directora del colegio, así como la aplicacion y obediencia de las educandas; puesto que todos estos elementos necesitaban asociarse para dar tan laudable resultado. Y con este motivo, permitiéndonos una digresion.

Sin que se entienda que directa ó indirectamente nos referimos á persona alguna, y protestando con toda la sinceridad de nuestro corazon que estamos muy lejos de hacer alusion alguna personal, vamos á ocuparnos ligeramente de un hecho de bastante significacion en el órden y mecanismo social para que lo podamos dejar pasar desapercibido.

Las reformas introducidas en el Colegio de Sta. Isabel, el perfeccionamiento que se habia consumado en el órden, la compostura, buenas maneras y ensenanza de diferentes ramos de educacion propios y los mas adecuados para conseguir unas perfectas educandas, atrajeron, como era natural, las miradas de muchos padres de familia y despertaron en ellos el laudable deseo de que sus pequeñas hijas pudieran participar de tan inmenso bien. Caian como llovidas sobre la Junta las solicitudes, las recomendaciones y hasta las intrigas para conseguir la entrada de una multitud de niñas en el Colegio, pero como no reunian las circunstancias precisas para ello, ni habia tampoco plazas vacantes, la Junta tuvo que escurrirse aun cuando con sentimiento. Siguió el plan de ataque por los interesados y en tónces se acordó, para conciliar todos los estremos, el establecer una clase de pensionistas. Santo remedio; la turba de solicitantes enmudeció, retrayéndose con mil pretestos especiosos, en cuanto supo que podia conseguir cuanto ambicionaba, pero que era á costa de un pequeño sacrificio pecuniario.

Volvemos á reiterar nuestras protestas y declaramos que nuestra critica es completamente inofensiva, por cuanto respetamos mucho y hasta la eesajeracion, la opinion de cada

individuo y mucho mas dentro del sagrado recinto del hogar doméstico. Si citamos un hecho tan cierto como antiguo y que tampoco fué un secreto en su tiempo, es para lamentarnos de la poca importancia que se dá aun, en esta capital, á la educacion de las jóvenes; hablando, por supuesto en general y siendo nosotros los primeros en reconocer honrosas excepciones.

Hácese sacrificios sin cuento por perfeccionar la educacion en los jóvenes, por despertar tal vez en ellos peligrosas ambiciones, dándoles una carrera cuya eleccion no suele ser siempre la mas acertada, ya por contraria á la inclinacion ó á las facultades intelectuales de los individuos, ya porque los coloca en una arena donde tienen que luchar con mil combatientes rivales; y en donde tal vez sucumben miserablemente por faltarle á lo mejor los auxilios necesarios para los primeros tiempos de prueba.

Para las pobres niñas no hay nada: á lo sumo, para evitar que den ruido en casa, se les manda durante sus primeros años á la academia mas barata. No importa cual: el objeto es huir de sus impertinencias, porque los resabios que adquieren, luego se los quitará el cuidado de la mamá. Llegan á la edad adulta y siempre, siempre son desgraciadas. Si se casan, contraen obligaciones que no saben cumplir y hacen su infelicidad, la de su marido y hasta la de sus hijos si llegan á tenerlos. Si permanecen solteras se conceptuan las mas desgraciadas de las mujeres. ¿Y por qué sucede esto? Porque les ha faltado una sólida instruccion adecuada á su sexo. Porque las virtudes que poseen las deben solo á la rutina no al convencimiento. Porque no se ha sabido despertar razonablemente su juicio, dar cierto órden á sus ideas y saber los medios de refrenar sus pasiones y de conocer sus propios defectos para corregirlos. Porque se las ha abandonado á los instintos peculiares de su organizacion. Porque el elemento religioso no obra en ellas como principio sino como rutina. Porque no se les ha hecho comprender todo el valor que tiene su dignidad, todos los resortes que deben tocar para hacerse querer y respetar. Porque se les ha privado de todos los grandes recursos que presta la instruccion variada, en todos los ramos y habilidades que á su sexo atañen. Por tantas cosas, en fin, que no concluiríamos nunca.

Pues bien, esto que se está tocando, que se está viendo todos los días, aun no se comprende por la generalidad; y la educacion de la muger, base muy esencial para la futura felicidad de las generaciones sucesivas, sigue mirándose con la mayor indiferencia y se esquivia y hasta se regatean el hacer desembolsos por tal concepto, como si se tratase de comprarles á tan interesantes criaturas un juguete ó un dije.

Mucho debiéramos añadir, pero basta de digresion, no nos echen en cara que nos aprovechamos de la ocasion por estar en Cuaresma. Solo rogamos que comprendan todos, nuestros buenos deseos y que nuestros convencimientos son productos legítimos del profundo amor que nos inspira la humanidad entera.

Deciamos que nuestra perplegidad era suma para escribir esta revista, por cuanto todo lo mas importante de la semana lo hemos referido á nuestros lectores en tiempo mas oportuno; pero vamos sin embargo, á falta de otra cosa mejor, á hacer una pequeña excursion sobre los mismos acontecimientos.

Lo primero que nos ocurre es una idea harsilongera para que guardemos silencio sobre ella. La generalidad al ir recorriendo los arcos de triunfo, no ha podido menos de aplaudir el construido al pié del puente grande por el lindo aspecto que presentaba iluminado; pero el que ha llamado mas particularmente la atencion es el esbelto trabajo arquitectónico levantado por el pueblo de S. Miguel frente al palacio de Malacañan. Esto ha sido, completamente, una novedad; pero una novedad de buen género; y la idea harsilongera que despierta es la de considerar, cómo insensiblemente se vá infiltrando el buen gusto entre los naturales del país; pues todo aquel trabajo fué delineado, dirigido y edificado por Indios. Es, pues, una prueba de las conquistas que insensiblemente y paulatinamente hace la civilizacion, reformando sin violencia los usos y prácticas mas arraigadas en los pueblos. Únicamente faltó, á nuestro juicio, el que se hubiese iluminado con mas prodigalidad para presentarlo de noche con tan buen efecto como de día.

Uno de los actos mas notables en esta solemnes entradas de los Escmos. Sres. Gobernadores Generales, es indudablemente el de la jura. Acto imponente y magestuoso, es de sentir se verifique en un espacio tan reducido, relativamente á la concurrencia que afluye, como el en donde se coloca el tablado cerca del rebelin de puerta Parian. Por una parte, el trecho que media desde el punto donde se apean de los carruajes los concurrentes, hasta la misma puerta, la cual es cerrada ó entornada durante aquel acto, se saben ya nuestros lectores, es muy corta; dá lugar á que se apiñen los carruajes, sea imposible entre, todo el cortejo por ciudad, en el mismo órden de sucesion establecido en el punto de partida.

El mismo día de entrada se verificó el acto de pasar S. E. á la Audiencia para presidir el Real Acuerdo, y segun tenemos entendido mañana debe verificarse con toda la pompa y aparato prevenidos la ceremonia de trasladarse nuestro E. S. Gobernador General á la casa Ayuntamiento para presidir á esta corporacion en sesion plena.

Además del convite dado en Palacio el lunes por el Sr. Alcalde de la Ciudad, ha habido en los dos días sucesivos iguales convites siempre brillantes, pero no fué invitado tan número de personas como el primer día.

Por último concluirémos esta ligera escurcion, añadiendo que S. E. ha tenido la amabilidad de abrir los salones de palacio á cuantos han sido presentados ó que por su posicion oficial gozan de esta distincion, reuniéndose desde las ocho de la noche una selecta escogida tertulia, tanto mas amena y deliciosa cuanto que las en todos conceptos apreciadas señora y hermana de nuestro E. S. Gobernador General se sirven hacer los honores de

-Tomad esta órden para arrestar á M. de Neuberg. Será preciso ejecutarla sin ruido ni escándalo. Lo conduciréis á la casa de Neudorff... ya sabéis, y se le custodiará hasta que llegue. 3,000 florines para vos, y otros 3,000 para Naipperg, si desempeñais bien la comision.

-Bueno, señor, yo tendré los 3,000 florines, y él tambien.

-Vendreis con la respuesta.

-Esté Vd. tranquilo Señor.

Y Franz salió presuroso. Grossenstein se puso á reflexionar: Esta es, murmuró, esta es la tabla de salvacion. Una vez que me haya apoderado de él será precioso que para rescatar su vida me entregue todo lo que tiene contra mí... y despues... yo no temeré lo pasado... y... veremos.

En tanto que Grossenstein revolvía en su cabeza estos proyectos siniestros, Federico de vuelta en su casa, habia cedido á la fatiga de tantas emociones, y se entregó algunos instantes al descanso. Al amanecer abrió los ojos, y vió junto á su cama... al desconocido, tal como lo habia visto por la vez primera en la taberna. Se estremeció vivamente, y se incorporó con un movimiento de sorpresa, que no estaba exento de terror. El desconocido se sonrió y dijo:

-Tu me conoces Federico, y veo que no aguardabas de ningun modo mi visita. Pero suprimo todo preámbulo. Los momentos son preciosos. El principe va á mandarte llamar probablemente y tengo que darte muchas esplicaciones.

Yo os las hubiera pedido, dijo precipitadamente Federico. Los acontecimientos en que me veo envuelto, y en los cuales represento un papel, me parecen tan sorprendentes, los medios que empleas los comprendo tan poco, que esta misteriosa influencia me...

-Bien, escucha, y esta misteriosa influencia te parecerá muy justificada. Tu sabrás por de pronto que yo me llamo el conde de... Rosenheim.

-¡Rosenheim! exclamó Federico.

-Sí, repuso el desconocido; yo soy el hermano mayor de Rosenheim y el tío de Constanza. Ahora comprendes por que ha sido fácil introducirte en la casa, en virtud del talisman concertado entre los dos.

-¡Oh, señor! interrumpió Federico con efusion, presentándole ambas manos ¿Y cómo he podido yo merecer?...

-Vas á saberlo, repuso Rosenheim enternecido. Tu vas á saber porque has venido á ser mi hijo adoptivo, y aquel

en quien yo he depositado ahora todas mis afecciones y esperanzas.

Hace cerca de 24 años que yo era joven, que poseía un buen nombre y una hermosa fortuna, como hijo primogénito de la familia de los Rosenheim. Entonces conocí á tu madre, que se llamaba á la sazón Sofia Raip... y la amé apasionadamente. Ella tambien me amó... á lo menos los creí, y formé el proyecto de casarme con ella. Pero tu madre, bella, de talento, graciosa, no tenia fortuna ni nobleza. Mi pasion contrariaba las ideas de mi familia, que puso en juego toda clase de medios para separarme de Sofia, las intrigas, los embustes, la calumnia, y desgraciadamente triunfaron. Sofia se casó con el baron de Neuberg, y yo me casé... con Amalia de Zest!

-¡Amalia! exclamó Federico.

El anillo que te he entregado sirvió para esta union; repuso Rosenheim con tono sombrío. Amalia era muy joven, muy rica y extraordinariamente hermosa. Era un matrimonio muy ventajoso para mí... así á lo menos lo creía mi familia.

Pero nuestra union dejó de ser feliz desde el principio. Yo no amaba á Amalia y Amalia no me amaba á mí. Hasta mucho despues no supe los motivos que habian precipitado su consentimiento. Aburrido interiormente, procuré distraerme por otro lado. Metime en la política. Soñé en la emancipacion de la Alemania; hubo proyectos, reuniones... Grossenstein adoptó mis ideas con ardor.

-Grossenstein!

-El mismo. Para evitar la vijilancia de la policia, habiamos adoptado una divisa comun la mia, *Mens conscia recti*, que corresponden á las tres iniciales de mi nombre Mauricio Carlos Rosenheim. Nuestros planes estaban definitivamente arreglados, cuando una mañana fui sorprendido en la cama y encarcelado. Logré escaparme; pero el proceso seguia rápidamente su curso. Fui condenado á muerte, y ejecutado en eflieje. Yo me habia refugiado en Inglaterra y de allí pasé á América.

-Pero... ¿y Grossenstein?

-Mas tarde supe que habia entrado en el complot con diferentes intenciones que nosotros. El era buenamente el ángel malo del hermano segundo del principe actual, que quiso destronar á su padre y desheredar á su hermano... En medio de estos proyectos murió el principe de una indi-

la casa con una afabilidad encantadora y digna de su elevada posición.

En medio de las emociones y del bullicioso movimiento de la semana hemos tenido que pasar por un rudo contraste. Hemos perdido para siempre a un digno amigo y hemos visto enfermar gravemente a otros, consecuencia inmediata de la variación repentina que se ha experimentado estos días en la temperatura y vientos reinantes.

Otro sentimiento, triste también, ha venido a acibarar nuestro buen humor. El disgusto de ver marchar á nuestro instruido colaborador el inteligente naturalista D. Sebastian Alfredo de Morales. Vamos á tomarnos la libertad de insertar su carta de despedida. Dios nos perdonará este abuso de confianza, por cuanto no nos mueve otro impulso que el de dar á conocer el bello corazón que abraza un apreciado amigo: Dice pues así: «La falta de tiempo no me permite ir á dar á V. mi abrazo de despedida, y el mismo motivo, también me ha prohibido el cumplir á V. mi promesa de facilitarle apuntes de lo que he escrito sobre la fisiología vegetal de este país y sobre otras cosas de este rico fraccionamiento de la creación. Empero, si estas carnes mías vuelven á esponjarse al sentir otra vez los aires del mundo de Colon, yo volveré aquí á terminar lo que dejo por concluir; pues deseo que mi obra tenga su cuna en la imprenta filipina. En Cuba también debo concluir la Flora Cubana que comencé y que me vi obligado á interrumpir. Así ya veis que tanto debo á aquella región como á está!

«Pienso volver á trepar la cumbre del Chimborazo y á bañarme en las nieblas del Niágara sublime. Desde uno de estos dos puntos prometo á V. transcribirle mis pensamientos, y la flor mas bella que yo recoja allá en las montañas del magistoso Meschabé os la reparto para que por medio del apreciable alfiler Sr. Giraudier la presenteis á Manila como la expresión sencilla del amor que la profesó. — Adios, sed feliz como lo desea vuestro amigo. — S. A. de M.»

NOTICIAS DE EUROPA.
ESPAÑA.

MADRID — La torre telegráfica del Ministerio de la Gobernación está dando á Madrid diariamente la señal de la hora, según el tiempo medio, á las doce en punto de la mañana. Por medio de una corriente eléctrica que viene del Observatorio, se sabe instantáneamente la hora en que el sol pasa por el Meridiano de Madrid. Avisado cinco minutos antes, se prepara el telégrafo elevándose una bola, la cual descende en el mismo momento en que el paso del sol señala el medio día. Esta noticia se comunica en el acto á las provincias para las que hay telégrafo eléctrico. Pronto se comunicará hasta á las cortes extranjeras, y sabremos en Madrid la hora en que el sol pasa por el Meridiano de las principales capitales, al menos del observatorio de Caliz, el de Madrid y el de París.

BILBAO 2 de Diciembre. — Estamos atravesando unos días de deshecho temporal, y los vientos duros y las lluvias barren furiosamente nuestras costas. La mar, aunque no muy agitada, lo ha estado algo estos días, y es probable que así prosiga aun algunos mas. Los buques que se han encontrado á la altura de nuestro golfo, si no han ganado el puerto, se habrán hecho muy afuera, porque el temporal ha sido duro para resistirle con facilidad cerca de la costa.

Nuestras montañas se hallan cubiertas de nieve, y como es consiguiente, la temperatura ha bajado mucho.

El correo de Castilla retrasa algunas horas la llegada á la villa, sin duda por las averías de los puertos y el mal estado de los caminos fuera del país vasco.

La tempestad que sufrimos estos días nos ha avisado, según costumbre, por esas lomas de aves acuáticas que habitan permanentemente las playas del Nervion cerca de la desembocadura.

En efecto, todas estas noches y hasta la madrugada se han cernido sobre nuestra villa dando agudos silvidos y aproximándose casi hasta tierra.

El hard vascongado Sr. Iparraguirre, el mas popular de nuestras montañas, cuya muerte se habia anunciado, acaba de aparecer en la ciudad de San Sebastian, en un estado de salud no parece que es muy satisfactorio, aunque se halla bastante mejorado de sus crónicas dolencias.

MÁLAGA 2 de Diciembre. — Las obras del nuevo puente romano de Alcántara continúan en actividad bajo la dirección del celoso Ingeniero D. Alejandro Millan, despues de haberse encontrado con grandes dificultades para hacer los preparativos necesarios, y entre estos la conducción de las maderas que han bajado por el Tajo y que han estado detenidas durante mucho tiempo en Toledo. Al mismo tiempo se levanta la cimbra en el arco que vá á construirse, y que fué volado durante la guerra de la independencia, se restauran tambien los arcos, que parecían hallarse en un estado, y que despues de reconocidos se necesitan reparaciones muy

importantes, y que exigen los mayores cuidados, principalmente en una de las bóvedas que amenazaba inminente ruina.

—Navegan con bastante actividad las obras de navegación del Tajo. Los trabajos hechos en el cauce del rio durante el presente año, bajo la hábil dirección del Ingeniero Señor Millan; han dado muy buenos resultados, encontrándose ya habilitado el paso de la primera presa y mejoradas las márgenes del trozo entre los pueblos de Cedillo y Herrera, que son dos leguas, habiéndose volado multitud de escollos y peñascos, y cuya mejora permite llegar á las embarcaciones en las diferentes épocas del año, y cualquiera que sea el estado de las aguas del rio, hasta el puerto del segundo pueblo.

Las obras continuarán hasta Alcántara, siguiéndolas despues hasta el punto llamado Barcas de Alconetar, por donde sigue la carretera de Castilla á la provincia de Cáceres.

—Adelantan notablemente las obras que se verifican en el arsenal de la Carraca para la habilitación del vapor *Vulcano*.

SEVILLA 5 de Diciembre. — Tenemos á la vista una correspondencia de Badajoz, de personas que nos merece entero crédito: en la carretera de Badajoz y de Sevilla se ocupan en su composición mas de 5,000 hombres, abandonándoseles á cada uno 5 rs. diarios y un pan de dos libras. En vista de la necesidad que hay, necesidad que aumenta á medida que se prolonga la sequia, se piensa en aumentar el número de trabajadores, y se trata de que este camino esté concluido dentro de breve tiempo.

HUESCA 2 de Diciembre. — Segun los datos que tenemos á la vista, pasan de 7,500 cabezas de ganado mular las que se han presentado en el mercado, la mayor parte de ellas procedentes del extranjero y recriadas en el país, y de 2,000 las de ganado vacuno.

En la sala de sesiones de la Diputación provincial se reunieron en la noche del 29, bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil, las personas mas notables de diferentes pueblos de esta provincia, interesados en la construcción de una vía que ponga en contacto á la segunda población del alto Aragón, Barbastro con Graus, Campo y Benasque.

Habiendo obtenido la palabra el Sr. Don Lucas Baron, jóven comerciante de Barbastro expuso con suma facilidad y abundante copia de datos, hijos de su reconocida ilustración y conocimiento de las localidades, la necesidad de la construcción de la indicada vía y la conveniencia de poner en contacto el Mediodía del vecino imperio con el interior de nuestra Península.

Secundado el pensamiento por los demas señores, y patrocinado por el delegado del poder central, se comisionó al mencionado Sr. Baron, para que, en union de los Señores Sahun Palacin y Albar (D. Sebastian), Mora, Vidalle, Perez Marro y Turmo, formularan aquel en el modo y forma que lo conceptuasen mas conveniente á los intereses generales del país.

BARCELONA 6 de Diciembre. — Tenemos noticia que ha ingresado en el Archivo territorial un considerable número de protocolos del siglo XVI, procedentes del célebre monasterio de Ripoll, gracias al incansable celo del Excmo. Sr. D. Nicolás de Peñalver, Regente de la misma, secundado por el doctor D. Eudaldo Ragner, Subdelegado del Archivero de la Corona de Aragón en la mencionada villa. Como se encuentran en caracteres antiguos, y muchos de ellos de difícil lectura, por el estado de deterioro en que se hallan, luego que se ordenen y clasifiquen, se publicará un índice de los referidos protocolos para conocimiento de las personas que puedan tener consignados en los mismos algun derecho.

Sabemos que el Excmo. Sr. Capitan General ha dispuesto que de fondos de la Capitanía General y de la Junta de carreteras, se prosigan los trabajos de las vias de Vich á Ripoll y de Manresa á Cardona, á fin de ocupar á los que con motivo de la crisis industrial que estamos atravesando carecen de recursos. Laudables son siempre todas las determinaciones que se tomen para procurar trabajos.

FIGUERAS 6 de Diciembre. — El día 4.º y 2 del actual sopló tan fuertemente la tramontana, que ademas de haber echado abajo muchas aceitunas, desgajó varias ramas de olivos, é hizo otros estragos en los arbolados. Ahora disfrutamos un tiempo primaveral, pero sin lluvias, que es el beneficio que necesitan los campos.

Por una circular del Sr. Obispo de Gerona van á empezarse rogativas públicas, tanto para que el cielo nos conceda la deseada lluvia, como para el alivio y cesacion de las calamidades que tanto nos afligen.

Sin embargo, hay existencias de granos, y en el último mercado era el trigo abundante, y no escaseaban los demás granos.

ESTRANGERO.

Leemos en *El Correo de Ultramar*.
EDICION DE LA PLATA, DEL BRASIL Y DE LAS ISLAS FILIPINAS.
SITUACION.
20 de Diciembre.
La cuestion de Neuchatel vá tomando pro-

porciones alarmantes. El ejército prusiano lanza clamores guerreros; el gobierno suizo permanece tranquilo, pero está armando sin ruido, levanta sus planes de defensa y toma disposiciones que indican su firme resolución de resistir enérgicamente á los ataques de la Prusia. Esta, si no estamos mal informados, ha enviado el 10 de Diciembre á los gabinetes de París, de Lóndres, Viena, San Petersburgo y la Dieta germánica, una nota en que manifiesta su intencion de recurrir á una acción enérgica é independiente para obtener de la Confederación helvética las satisfacciones hasta ahora negadas á la intervención diplomática y que emanan de sus derechos sobre el principado de Neuchatel. Sin embargo, dice esa nota, si en un término muy corto y durante el curso de los preparativos que se van á hacer con el objeto de medidas ulteriores, volviere la Suiza á mejores sentimientos é invocase la mediación de una potencia amiga, ó de una de las potencias que han firmado el protocolo de Lóndres, entonces el gobierno prusiano no rehusaría tomar en consideración nuevas proposiciones.

Despues de semejante declaración tan difícil sería á la Prusia el retroceder como á la Suiza el ceder. Pero las veleidades belicosas de la Prusia son formales? ¿No se propondría solamente el asustar á la Suiza? No vemos que se hagan en Prusia armamentos ni movilizaciones, y sin embargo si el rey quiere tomar á Berna, de seguro que no lo logrará solamente con amenazas. Una expedición contra la Suiza no es cosa tan fácil como se lo figuran los oficiales prusianos, y la Suiza se halla perfectamente en estado de defenderse. En realidad la Prusia se limitaría, dice la *Nueva Gaceta de Prusia*, á ocupar algunos puntos importantes hasta el arreglo definitivo de la cuestion; pero es preciso aun tomar esos puntos importantes. Y luego el *Bund*, confidente de M. Saempli presidente federal, pretende que la Suiza se halla en la posibilidad de tomar la delantera y que antes los prusianos marchen sobre Schaffouse, los carabineros suizos habrán invadido en el gran ducado de Baden.

Entretanto la causa de los sublevados sigue sus trámites, ya están corrientes 600 sumarias, desde los primeros días de Enero serán juzgados los procesados. ¿Serán condenados? Muy probable es, aunque los diarios de Berlín pretenden que una condenación equivaldría á una declaración de guerra. En todo caso, para dar satisfacción á las potencias que han reclamado la libertad de los prisioneros sin condicion, el gobierno no perdonará.

Los diarios prusianos están curiosos contra la Inglaterra, á quien acusan de haber neutralizado en Berna los buenos oficios de la Francia y la Rusia. Ignoramos si este hecho es cierto, pero si en efecto la Inglaterra ha fomentado la resistencia de la Suiza, sin duda no ha sido para abandonarla en el momento del peligro. Si la Inglaterra toma bajo su protección la Confederación helvética, se enfriará el ardor guerrero de la Prusia. Sin embargo, si la Suiza tiene simpatías de la Inglaterra, el siguiente artículo publicado en el *Monitor* del 17 de Diciembre le ha debido hacer saber que no debe contar con las del gobierno francés. La declaración del *Monitor* adquiere una importancia muy particular con la presencia del príncipe Federico Guillermo de Prusia en París, el cual asistía el sábado último al lado del emperador á una revista de doce cuerpos de infantería, y el martes en Fontainebleau á otra revista y á cacerías.

Hé aquí el artículo del *Monitor*:
«Las grandes potencias han firmado, en 1852, en Lóndres un protocolo que acredita los derechos del rey de Prusia sobre Neuchatel. El gobierno del Emperador, empeñado como otros los gabinetes, no podía desconocer lo que han consagrado los tratados, fuese cualquiera su interés por la Suiza.

«En 1848 tuvo lugar una revolución y rompió los lazos que unían el canton al rey de Prusia. Este soberano ha protestado constantemente contra el nuevo estado de cosas reservando espresamente sus derechos, y no ha cesado de reclamar en favor de una parte de la población que se quejaba de ser oprimida por los vencedores.

«En el mes de Setiembre último el partido vencedor trató de tomar su desquite invocando el nombre del rey. Esa tentativa fracasó, el canton fué ocupado por las tropas federales, los neuchateleses cojidos con las armas en la mano fueron llevados ante los tribunales suizos.

«Ese acontecimiento debía naturalmente ocasionar un conflicto entre la Confederación helvética y la Prusia; porque la primera, mandando marchar tropas para establecer el orden en el canton de Neuchatel, pretendía llenar una obligación federal, y la Prusia, por su parte, hallaba su honor empeñado en no dejar juzgar á unos hombres que habían enarbolado el estandarte del rey y que, segun su convicción, combatían por el derecho y la legalidad.

«Por el hecho de la posición geográfica de la Francia, la actitud de su gobierno debía tener necesariamente una influencia señalada sobre la solución de la cuestion. Así era de interés de las dos partes el no descuidar nada para asegurarse su concurso.

«El rey de Prusia se dirigió al emperador espresándole en términos vivamente sentidos, todo el interés que tomaba por unos hombres comprometidos, por su causa, y rogó á S. M. reclamase su libertad, dándole parte al mismo tiempo de sus disposiciones conciliadoras.

«El gobierno francés, feliz en deber evitar un conflicto entre dos potencias á las que le ligan relaciones amistosas, se apresuró á satisfacer los deseos del rey Federico Guillermo, y fuerte de sus intenciones benévolas hacia la Suiza, como de los sentimientos conciliadores de la Prusia, pidió la libertad de los prisioneros neuchateleses. Hizo presente al consejo federal que en nada quedaria comprometido el honor de la Confederación, porque no cederia á las reclamaciones de la Prusia, sino á las solicitudes de la Francia á las que acordaria la libertad de los prisioneros.

«Por otra parte, el gobierno del emperador no dejó ignorar los felices resultados que podria tener esa concesión, puesto que venia hacer para la Francia una especie de obligación de impedir todo conflicto armado y de hacer sus esfuerzos para obtener del rey de Prusia un arreglo definitivo de la cuestion, conforme á los deseos de la Suiza.

«Desgraciadamente esas consideraciones tan prudentes no han sido apreciadas, los consejos de la Francia han sido desechados, y el gobierno federal ha preferido ceder á las influencias demagógicas que se agitan en torno suyo, á ceder á unos consejos benévolos é inspirados únicamente por el deseo de resolver amistosamente una cuestion que, hace largo tiempo en suspenso, podria, complicándose, turbar el reposo de la Europa.

«Así la Francia ha encontrado, de un lado, la moderación, el deseo sincero de terminar una cuestion delicada, una deferencia cortés hacia su situación política; del otro, al contrario, una obstinación muy sensible, una susceptibilidad exagerada y una indiferencia completa por sus consejos.

«De consiguiente, la Suiza no deberá admirarse si en la marcha de los acontecimientos no halla ya la benevolencia que le era fácil asegurarse á costa de un sacrificio bien ligero.»

En nuestro último boletín del 14 de Diciembre hemos dicho que los persas habian logrado apoderarse de Herat; que los ingleses operaban en el golfo pérsico, y que en fin los rusos hacian preparativos para sostener al shah contra la Inglaterra. De consiguiente esa toma de Herat es un negocio serio, puesto que puede convertirse en el primer capítulo de una nueva guerra de Oriente.

Herat, capital de un principado del Khorassan, perdida en medio de los desiertos que separan la Persia del Afganistan, toma su mayor importancia de su situación geográfica. «Herat, decia Nadir Shah, es el sable de la Persia.» Y en efecto, es el punto por donde han debido pasar todos los conquistadores, principiando por Alejandro el Grande, que atacó la India por tierra. De consiguiente Herat está llamada á hacer el principal papel en la partida que se está jugando para la dominación del Asia entre la Inglaterra y la Rusia, cuyas posesiones solo están separadas por la Persia y el Afganistan.

La Inglaterra ha hecho en todos tiempos grandes esfuerzos para atraerse el favor de la Persia y organizar allí defensas contra la invasión rusa. Sus consejos han determinado al shah á emprender contra la Rusia esa guerra que ha terminado para él en 1828 con la pérdida de la provincia de Erivan; pero desde esa época las simpatías de la Persia han estado por los rusos. Los asiáticos, en general, no tienen consideración sino por las potencias que saben hacerse sino temer. La Rusia, despues de sus victorias, habiendo adquirido sobre el gobierno persa una grande influencia, le ha aprovechado para mantener á la Persia en su debilidad y bajo su dependencia, y ha logrado determinar al shah á intentar la conquista de Herat, con el fin evidente de hacer libre el camino por donde ella pueda amenazar la frontera inglesa del Indostan. Rechazada por la Persia, la Inglaterra debía naturalmente volverse hacia los afganes, y así lo ha hecho ligándose con los emires del Cabour, de Candahar y de Herat, bajo la promesa de socorros y protección llegado el caso. Puesto el sitio por los persas á Herat, habia llegado el momento de obrar, y por lo mismo ha salido de Bombay una flota de 47 buques con 5,000 marinos, 5,000 soldados de tierra y 40 á 42,000 criados, para pasar al golfo pérsico, y se dice que ya se ha apoderado de las islas del Ormuz y de Karack.

Es evidente que la Rusia, habiendo arrastrado á la Persia á su expedición contra Herat, no abandonará al shah á sus propios recursos. Así, tan luego como supo los preparativos hechos en Bombay, se envió de San Petersburgo la orden de reunir un cuerpo, lo menos de 40,000 hombres, sobre las fronteras persas, y el teniente general Koslowski I, que mandaba una division del ejército del Cáucaso, ha sido nombrado su jefe. Ese cuerpo debe dirigirse como ejército de observación á las inmediaciones de Baku, sobre la costa oeste del mar Caspio, é incorporarse con las tropas del general Orbeliani, comandante del país que forma el litoral de ese mar. De Baku al golfo pérsico hay mucha distancia, y si los ingleses y los rusos deben batirse en esos parajes, no será tan pronto; pero, en fin, si los rusos pasan la frontera, será la guerra con la Inglaterra: esto es evidente.

Semejante estado de cosas no podria ser indiferente á la Puerta. De consiguiente acaba de formar cerca de Erzeroum un cuerpo de observación de 55,000 hombres, mandado por Ismail Bajá, para cubrir la cuenca del Eufrates y vigilar la frontera persa.

ESPORTACION.

PRECIOS CORRIENTES DE LA PLAZA DE MANILA.

Table with columns: ARTICULOS, CANTIDAD, VALOR EN PS. R. C., and another set of columns for similar items. Lists various goods like rice, oil, and sugar with their respective prices.

BUQUES EN PUERTO.

Table with columns: FECHA, CLASES, BANDERAS, NOMBRES, Ton., CAPITANES, CONSIGNATARIO, PROCEDENC., FONDEADERO. Lists ships arriving in port with their details.

BUQUES SALIDOS EN ESTA SEMANA.

Table with columns: FECHA, CLASE, BANDERA, NOMBRE, Ton., CAPITAN, CONSIGNATARIO, DESTINO. Lists ships departing in the week.

CAMBIOS.

OBSERVACIONES.

ULTIMAS FECHAS.

FLETES.

1 Sobre Londres—Letras á cargo de las casas de Baring, Brothers y C.ª, y Brown, Shipley y C.ª, á 6 meses vista. 3/11

Últimas ventas.

De Londres. 40 de En.º De Sidney. 3 de Enero. De París. 40 de Id. De Singapore. 16 de Febrero. Estados-Unidos. 24 de Dic. De Hong-kong. 3 de Marzo. California. 21 de En.º

Para Inglaterra. L. 2 10 por tonelada de azúcar. L. 3 10 id. de abaca y 50 pies cúbicos de otros efectos. E.-Unidos— 6 pesos por tonelada de azúcar y 40 pies de abaca etc. Australia.—L. 2 10 por tonelada de azúcar y 50 pies cúbicos de tabaco etc.

AVISOS.

MARTILLO Y CASA DE COMISION

A. BLANCO.

Autorizado por el Esco. Sr. D. Ramon Montero para la almoneda sin reserva del ajuar completo de su casa sita en la calle del Arzobispo núm. 8, tendrá lugar el Lunes, Mártes y Miércoles 16, 17 y 18 del corriente de 4 á 3 de su tarde.

ALMONEDA SIN RESERVA.

El que suscribe ha recibido orden para vender por cuenta de quien corresponda 150 cajas con 437 p. 84 c. de sagú desembarcados del buque JUAN GAVINO averiados por agua salada. Lo que tendrá lugar su remate á las nueve de la mañana 16 del corriente en la bodega de la segunda casa de la derecha en Santo Cristo de este pueblo. Binondo 15 de Marzo de 1857. M. Abrahams.

La persona que anuncia en el Boletín del 13 y ayer 14, que quiere comprar un carruaje viejo del país y de buen uso, puede pasarse al primer callejon de Jolo, 2.ª casa á mano izquierda donde le darán razon de la casa donde se encuentra que está próxima y este carruaje se le dará barato.

Se necesita un cocinero: el por-ero mayor de la Real Audiencia dará razon de la casa donde se desea acomodarlo. Las personas que necesiten lastre de piedra, se servirán dirigiendo á Pele Hubbell y C.ª FONDA DE S. FERNANDO Y CARRUAGES DE ALQUILER.

El que suscribe pone en conocimiento del público, que el día 4.º del corriente ha comprado la Fonda de S. Fernando de D. Casimiro Villalón. Al tener el honor de ofrecerla á la disposicion del público, asegura al mismo no perdonar gastos ni medio alguno, hasta ponerla á la altura de las mejores Fondas de Europa.

Tambien este establecimiento tiene elegantes carruages y caballos de alquiler, y compra y vende buenos carruages, parejas y caballos sueltos. Las personas que gusten favorecer á este establecimiento con sus pedidos, ó enterarse de sus precios, pueden dirigirse á su dueño Anselmo Mateo.

ALQUILER.

En la calle de S. Vicente núm. 2, hay un entresuelo que está desocupado que tiene buenas comodidades; los que quieran alquilarlo, pueden ver con Agustín Velarde.

COMPRAS Y VENTAS.

BOTICA DE D. JACOBO ZOBEL. MANILA.

VERMIFUGO NUEVO DE SANTONINA.

Especie de estearoptina estraida del Semen Contra ó Santónica, posee propiedades vermífugas muy pronunciadas en la dosis de seis ó ocho granos, y una accion especial mortal sobre las lombrices. Esta sustancia casi insipida, y elaborado en forma de elegantes pastillas toman los niños sin dificultad y una vez llegada al tubo intestinal disuelve en las secreciones alcalinas y puede obrar con gran eficacia. Los sintomas mas comunes, que indican las lombrices son: el semblante pálido, apatoma, y otras veces encendido; una raya azulada debajo de los ojos, los que son mortuos y pesados; la pupila ó dilatada ó contraída; los párpados inferiores y los labios se hinchan, especialmente por la noche hay coquillas en la nariz; mal aliento; sueño interrumpido, durante cual el paciente rechina los dientes, dá gritos y se asusta; sueño turbado; mareos, palpitaciones, tos, apito desarreglado, sultura del vientre ó constipacion, dolor de vientre y enfriamiento general.

Se venden una partida de toneles en muy buen estado, excelentes para aguada de buques. Darán razon, en la Escolta casa de Ker y C.ª

Guias de Forasteros en las Islas Filipinas para el presente año de 1857, se vende en la imprenta de los Amigos del País á precios siguientes: en folio 2 pesos, en media pasta con canto dorado 1.50, y en rústica 50 pesos.

Calle Palacio núm. 33, se vende un carruaje de primera clase, su valor en 125 pesos.

NAVEGACION.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

HASTA LAS DOCE DEL DIA DE AYER.

ENTRADA DE ALTA MAR.

Fragata inglesa Wood Lark, de 203 toneladas, procedente de Shanhae, de donde salió el 3 del presente, su capitán James Taylor, con 8 hombres de tripulacion, su cargamento efectos de China y 3000 pesos en plata; consignado á los Sres. Martin Dyce y C.ª Trae algunas cartas chibricas.

SALIDA DE ALTA MAR.

Para Nueva York, fragata americana Ophelia, su capitán Richard Michell, con 32 hombres de tripulacion, y de pasajero C. M. Rollins de la misma nacion; su cargamento efectos del país.

ENTRADAS DE CABOTAGE.

De Taal, pontin núm. 142 S. José (a) Buenfin, en 2 dias de navegacion, con 300 bultos de azúcar, 42 picos de cebollas, 43 rollos de ajos y 300 pescados atun; consignado al patron Silvestre Veriña.

De S. Narciso en Zambales, panco núm. 331 S. Antonio, en 4 dias de navegacion, con 100 canaves de arroz y 11,000 rajás de leña; consignado al chino Joo, su patron Gregorio Agolo.

De id. en id., panco núm. 55 Rosario, en 4 dias de navegacion, con 500 canaves de arroz; consignado al patron Eogracio Arañas.

De Umavás en Samar, pontin núm. 155 Josefa, en 11 dias de navegacion, con 400 picos de abaca, 8 tinajas de aceite, 4 panochas de cera y 100 cueros de carabao; consignado al sobrecarga D. Cincio Latorres, su patron Sotero Ebano.

De Bolinao en Zambales, panco núm. 329 S. Ramon, en 8 dias de navegacion, con 72 canaves de arroz, 29 id. de sigáy, 263 picos de sibucan, 3 id. de tapas de carabao, 3 id. de balate, 10 cueros de carabao y 22 cerdos; consignado al chino Vicente Tansuco, su patron Florentino Vergara.

De Taal, panco núm. 336 Sta. Teresa, en 10 dias de navegacion, con 126 bultos de azúcar y 15 picos de cebollas; consignado al patron Celestino Villavicencio.

De Ilocos Sur, panco S. Gabriel, en 24 dias de navegacion, con 2256 castos de camote, 59 id. de panocha, 10 canaves de arroz, 3 picos de cebollas y 4 cerdos; consignado al chino Chamlo, su patron D. Eriberto Centeno.

De S. Vicente en las islas Batanes, panco núm. 333 Nera Sra del Rosario, en 10 dias de navegacion, con 61 quintales de tabaco, 6 picos de almásiga y 9 casas de carey; consignado al patron D. Ignacio Cervellon.

De S. Antonio en Zambales, pontin núm. 131 Magdalena, en 2 dias de navegacion, con 1150 canaves de arroz y 37 cerdos; consignado al chino Suna, su patron Victor Alegre y de pasajeros el M. R. P. Fr. Alberto Serrano Agustino Recoletos con dos criados.

De Taal en Batangas, pontin núm. 165 Rosario, en 3 dias de navegacion, con 603 bultos de azúcar, 27 id. de café y 6 canastos de pescados atun; consignado al patron Juan Generoso.

De Balayan, barangayan núm. 8 S. Fernando, en 7 dias de navegacion, con 400 picos de azúcar; consignado al patron Narciso de Castro.

De Zambales, pontin núm. 63 S. Antonio, en 3 dias de navegacion, con 600 canaves de arroz; consignado al chino Suna, su patron Pedro Alarcon.

De Narvacan en Ilocos Sur, paylobot núm. 2 Dolores, en 7 dias de navegacion, con 1840 castos de camote, 1189 id. de panocha, 110 tinajas de molave, 1000 baraquilanes, 300 baratejas, 20 picos de ajonjolí, 120 tinajas de cebollas y 20 cerdos; consignado al patron Francisco Bañez Marañon.

De Currimao en Ilocos Norte, panco núm. 278 Esperanza, en 14 dias de navegacion, con 900 canaves de arroz, 50 piezas de cueros de carabao, 30 cerdos, 5 tinajas de manteca y 2 caballos; consignado al patron D. Justo Guerrero.

De Subig en Zambales, parao núm. 122 S. José de la Paz, en 4 dias de navegacion, con efectos de la procedencia; consignado á D. José María su patron Lizato de la Cruz.

De Taal, vapor núm. 3 Progreso, en 13 horas de navegacion, con 200 bultos de azúcar, 500 pescados atun, 12 picos de cebollas y 3 id. de ajos; consignado á D. Juan B. Marceida, su capitán D. Roman M. Ponce.

De id., pontin núm. 131 S. Pedro, en un dia de navegacion, con 200 picos de café, 264 bultos de azúcar y 700 madejas de algodón; consignado al patron Saturnino Encarnacion.

De Pangasinan, goleta núm. 38 Antenor, en 9 dias de navegacion, con 2240 pilones de azúcar y 60 cajones de tabaco vacios; consignado á D. José M. Tuason, su patron Cándido Domingo.

De Palauig en Zambales, panco núm. 149 Balla Cdrmen, en 4 dias de navegacion, con 5 bombadas de carbon, 75 canaves de arroz, 20 id. de sigáy, 16 piezas de cueros de carabao y 4000 rajás de leña; consignado al patron D. Faustino Barza.

SALIDAS DE CABOTAGE.

Para Albay, bergantin núm. 17 Gracina.

Para id., bergantin-goleta núm. 21 José Francisco.

Para Pangasinan, pontin núm. 94 S. Antero.

Para Taal, panco núm. 96 Sta. Clara.

Table with columns: OBSERVAC. METEOR. DE AYER, AFECCIONES ASTRONOM. DE AYER. Includes data for temperature, barometer, and astronomical observations.

MANILA: Imprenta del Boletín oficial de Filipinas.